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ДЕР ЖА ВА І ГРО МА ДЯНСЬ КЕ СУСПІЛЬСТВО: ПРО БЛЕ МИ ВЗАЄМОДІЇ*

Аналізу ють ся пи тан ня співвідно шен ня інсти тутів дер жа ви і гро ма дянсь ко го
суспільства у де мо кра тич но му роз вит ку. Дається політи ко-пра во ве виз на чен ня гро ма -
дянсь ко го суспільства. Об грун то ва но діалек тич ний вза моз’язок дер жа ви і гро ма дянсь -
ко го суспільства у здійсненні суспільних транс фор мацій.
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Ана ли зи ру ют ся во про сы со от но ше ния ин сти ту тов го су дар ст ва и граж дан ско го

об ще ст ва в де мо кра ти че с ком раз ви тии. Да ет ся по ли ти ко-пра во вое оп ре де ле ние граж -
дан ско го об ще ст ва. Обос но вы ва ет ся ди а лек ти че с кая вза и мо связь го су дар ст ва и
граж дан ско го об ще ст ва в осу ще ств ле нии об ще ст вен ных транс фор ма ций. 
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The issues of correspondence between institutes of state and civil society in democratic

development are analyzed. The political and legal definition of civil society in context of social
transformation is given. 
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Гро ма дянсь ке суспільство – сутнісна ха рак те ри с ти ка су час но го де мо кра тич -
но го суспільства. Во но оз на чає су купність інсти тутів та соціаль них спільнот
(груп, ко лек тивів), об’єдна них спе цифічни ми інте ре са ми (еко номічни ми,
етнічни ми, куль тур ни ми то що), що ре алізу ють ся пе ре важ но по за сфе рою діяль -
ності дер жа ви. Це суспільство з роз ви не ни ми еко номічни ми, пра во ви ми, політич -
ни ми і куль тур ни ми відно си на ми між йо го чле на ми. Гро ма дянсь ке суспільство
ре алізується як су купність не уря до вих інсти тутів і са мо ор ганізо ва них по се ред -
ниць ких груп, здат них до ор ганізо ва них і відповідаль них ко лек тив них дій на за -
хист суспільно зна чу щих інте ресів у рам ках за зда легідь ус та нов ле них пра вил
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гро ма дянсь ко го або пра во во го ха рак те ру. З точ ки зо ру соціаль ної струк ту ри, для
гро ма дянсь ко го суспільства ха рак тер на ба га то манітність соціаль них груп і про -
шарків, а ос но вою є се редній клас.

В еко номічній пло щині гро ма дянсь ке суспільство оз на чає, що ко жен індивід є
влас ни ком, ре аль но во лодіє за со ба ми, не обхідни ми лю дині для її нор маль но го
існу ван ня. Він вільний у ви борі форм влас ності, виз на ченні про фесії і ви ду праці,
роз по ря д женні ре зуль та та ми своєї праці. У соціаль но му плані при на лежність
індивіда до пев ної соціаль ної спільно ти (сім’я, клас, нація) не є аб со лют ною. Він
мо же існу ва ти са мостійно, має пра во на до стат ньо ав то ном ну са мо ор ганізацію
для за до во лен ня своїх по треб та інте ресів. Політич ний ас пект сво бо ди індивіда як
гро ма дя ни на по ля гає в йо го не за леж ності від дер жа ви, тоб то мож ли вості бу ти
чле ном партії, праві бра ти участь у ви бо рах ор ганів дер жав ної вла ди і місце во го
са мо вря ду ван ня. 

Ха рак тер ною ри сою гро ма дянсь ко го суспільства є плю ралізм, який про яв -
ляється у всіх сфе рах: у еко номічній – це роз маїття форм влас ності (при ват ної,
акціонер ної, ко о пе ра тив ної, дер жав ної); у соціальній і політичній – на явність ши -
ро кої і роз ви не ної ме режі суспільних ут во рень, в яких індивід мо же про яви ти і за -
хи с ти ти се бе; у куль турній – за без пе чен ня світо гляд ної сво бо ди, ви клю чен ня дис -
кримінації за іде о логічни ми мо ти ва ми, То ле рант не, тер пи ме став лен ня до різних
релігій, про ти леж них по глядів. 

Як що ос нов ним еле мен том гро ма дянсь ко го суспільства є осо ба, то йо го
струк ту ру ста нов лять соціальні інсти ту ти, по кли кані спри я ти всебічній ре алізації
осо би, її інте ресів, ус т ремлінь. Інте ре си і по тре би ви ра жа ють ся че рез на ступні
соціальні інсти ту ти: у політичній сфері – партії, ор га ни місце во го са мо вря ду ван -
ня, суспільно-політичні об’єднан ня, не за лежні за со би ма со вої інфор мації, різно -
манітні асоціації; в еко номічній – про фесійні спілки, асоціації підприємців, то ва -
ри ст ва за хи с ту прав спо жи вачів; у соціальній – сім’я, не за лежні ус та но ви і ор га -
нізації освіти, дозвілля; у куль турній – різно манітні творчі, на укові спілки,
національ но-куль турі то ва ри ст ва, релігійні кон фесії. 

Гро ма дянсь ке суспільство не є інсти туційним фе но ме ном по ряд з та ки ми од -
но по ряд ко ви ми суспільни ми інсти ту та ми, як дер жа ва, партія, гро мадсь ка ор -
ганізація. Це не ут во рен ня, яке в інсти туційно му сенсі чи мось відрізняється від
суспільства як соціаль но го фе но ме на. Гро ма дянсь ке суспільство є ха рак те ри с ти -
кою суспільства з точ ки зо ру йо го са мо ор ганізації, сту пе ня роз вит ку де мо кратії,
до три ман ня і ре алізації прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на, ви ко нан ня людь ми
(як гро ма дя на ми) своїх політич них обов’язків як носіїв су ве реніте ту, як дже ре ла
вла ди, як свідо мих суб’єктів політич ної діяль ності, як відповідаль них за наслідки
своїх дій, за май бутнє всьо го суспільства. Відтак гро ма дянсь ке суспільство не
мож на «по бу ду ва ти», йо го мож на ут вер д жу ва ти як но ву якість політич но ор -
ганізо ва но го суспільства, як се ре до ви ще де мо кратії, сво бо ди і відповідаль ності за
до лю дер жа ви і нації. 

Гро ма дянсь ке суспільство ство рює дер жа ву, а не на впа ки. Відтак дер жа ва є
ча с ти ною гро ма дянсь ко го суспільства, інсти ту том здійснен ня публічної вла ди й
ме ханізмом за без пе чен ня без пе ки, до б ро бу ту, пра во во го за хи с ту прав і сво бод
гро ма дян. Гро ма дянсь ке суспільство і дер жа ва співвідно сять ся як ціле і ча с ти на,
як ор ганізм і ме ханізм. Про го ло шен ня, ви бо рю ван ня, роз бу до ва дер жа ви свідчать
про зрілість гро ма дянсь ко го суспільства, усвідо млен ня гро ма дя на ми спільності
своїх політич них інте ресів, своїх юри дич них прав і обов’язків. Відтак не мож на
го во ри ти про відсутність гро ма дянсь ко го суспільства за на яв ності йо го ча с тин,
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зо к ре ма дер жа ви. За не де мо кра тич них політич них ре жимів гро ма дянсь ке
суспільство не відсутнє, во но пе ре да ло дер жаві над то ба га то не вла с ти вих їй
функцій і по вно ва жень, внаслідок чо го дер жа ва «по гли ну ла» гро ма дянсь ке
суспільство. 

Ступінь роз ви не ності гро ма дянсь ко го суспільства – ха рак те ри с ти ка рівня де -
мо кра тиз му і політи ко-пра во вої куль ту ри соціуму. Во но роз ви не не тією мірою,
якою збе рег ло за со бою більшість функцій і по вно ва жень інсти тутів са мо ор -
ганізації та са модіяль ності гро ма дян. Дер жа ва є силь ною тією мірою, якою в рам -
ках відве де них їй гро ма дянсь ким суспільством функцій і по вно ва жень ефек тив но
здійснює політич не уп равління в інте ре сах гро ма дян, ство рю ю чи для цьо го
відповідну пра во ву си с те му і легітим но за без пе чу ю чи пра во по ря док у
суспільстві. Тоб то дер жа ва сильніша тоді, ко ли ак тивніше гро ма дянсь ке
суспільство, ко ли во на зай має мен ший сег мент у суспільстві за об ся гом пра во ре -
гу лю ю чої діяль ності, ко ли ефек тив но ви ко нує виз на чені їй Кон сти туцією функції
і за вдан ня. 

Тоб то ат ри бу тив на ха рак те ри с ти ка «гро ма дянсь ке» що до суспільства
співвідно сить ся – відповідно із «соціаль на, пра во ва» що до дер жа ви. Як дер жа ва
в де мо кра тичній країні по сту по во на бу ває оз нак пра во вої і соціаль ної, так і
суспільство за умов де мо кра тич но го політич но го ре жи му на бу ває іма нент но вла -
с ти вих йо му яко с тей гро ма дянсь ко го, оскільки по вер тається до сво го ста ну
політич но ор ганізо ва но го соціуму.

Гро ма дянсь ке суспільство є політич ним, оскільки та ким є сам гро ма дя нин (а
за Арісто те лем і са ма лю ди на – істо та політич на) як свідо мий суб’єкт політич них
відно син і політич ний ак тор. З ог ля ду на цю при ро ду гро ма дянсь ко го суспільства
не ко рект но виз на ча ти йо го як сфе ру ре алізації при ват них інте ресів гро ма дян по -
за втру чан ням дер жа ви та її ор ганізу ю чим, ре гу лю ю чим впли вом. Гро ма дянсь ке
суспільство – не клуб за інте ре са ми (клуб лю би телів гри в гольф – за Пат не мом),
не кон гло ме рат лю би тельсь ких гуртків, асоціацій при хиль ників ек зо тич них роз -
ваг і не се ре до ви ще мафіоз них струк тур. Гро ма дянсь ке суспільство – сфе ра са мо -
ре алізації гро ма дян, свідо мих своїх політич них інте ресів і по треб, що взаємно ко -
ре лю ють ся і по тре бу ють для цьо го легітим но го і ле галь но го політич но го інсти ту -
ту – дер жа ви. 

Ви хо дя чи з цьо го, вла да, яка ут вер ди ла ся як ре зуль тат соціаль но-політич ної
са мо ре алізації гро ма дян, є легітим ною і ле галь ною, є уо соб лен ням дер жа ви як
політич но го інсти ту ту. Вла да, дже ре лом якої на решті став на род (що є кон сти -
туційною нор мою в Ук раїні), легітимізує інсти тут дер жа ви. Відтак дер жа ва за ли -
шається легітим ною до ти, до ки дії вла ди за сно вані на за коні, праві, на родній
довірі й підтримці. 

Гро ма дянсь ке суспільство не мо же бу ти струк ту ро ва не за ана логією з політич -
ною чи пра во вою си с те мою. Си с те мою є са ме суспільство, соціум як су купність
індивідів та спільнот. Гро ма дянсь ка ат ри бу тивність тільки на дає йо му відповідно -
го виміру. Ана логічно пра во ва дер жа ва не мо же бу ти струк ту ро ва на за кри терієм
вхо д жен ня до неї яки хось підси с тем. Во на ха рак те ри зується пев ни ми якісни ми
па ра ме т ра ми, прин ци па ми, а не ієрархією об’єдна них у ній інсти тутів.

Для аналізу гро ма дянсь ко го суспільства найбільш прий нят ни ми кла сифіка то -
ра ми мо жуть ви с ту па ти ча сові й про сто рові ха рак те ри с ти ки (певні ста ни, ета пи
ста нов лен ня гро ма дянсь ко го суспільства в певній країні), по каз ни ки рівня
політич ної участі (ак тив не, па сив не гро ма дянсь ке суспільство), сту пе ня за без пе -
чен ня прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на (роз ви не не, не роз ви не не), адек ват -
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ності суспільним за вдан ням, цивілізаційним вик ли кам, здат ності до са мо роз вит -
ку то що.

Су час на кон цепція гро ма дянсь ко го суспільства бу ла сфор му ль о ва на в Но вий
час, хо ча ок ремі дум ки, які пе ре ду ва ли ви ник нен ню цієї кон цепції, мож на знай ти
в пра цях ста ро давніх та се ред ньовічних мис ли телів. За Г. Ге ле лем, гро ма дянсь ке
суспільст во – це об’єднан ня членів як са мостійних, са мо до статніх у спільноті на
ос нові їх по треб і че рез пра во вий устрій як засіб за без пе чен ня без пе ки осіб та їх
влас ності та че рез зовнішній по ря док за для за до во лен ня осо би с тих та спільних
інте ресів. Ви ник нен ня цієї кон цепції, яка віддзер ка лю ва ла соціальні про це си в
то го часній Європі, ак ту алізу ва ло й про бле му взаємодії дер жа ви та суспільства,
оскільки, пе ре ф ра зо ву ю чи Ге ге ля, на зміну вив чен ню про блем сто сунків дер жа ви
та індивідів при хо дить не обхідність досліджен ня відно син між дер жа вою і та ки -
ми ко лек тив ни ми суб’єкта ми соціаль ної дії, чле ни яких більше не вва жа ють се бе
кон ку рен та ми.

На відміну від політич них форм участі гро ма дян у суспільно му житті дер жа -
ви, які пов’язані з ши ро ки ми суспільни ми інте ре са ми, гро ма дянські асоціації зо -
се ре д жу ють свою ува гу на, так би мо ви ти, «ма лих спра вах». Од нак це у жод но му
разі не свідчить про їх ма ло зна чущість, ад же во ни постійно підтри му ють вільне
існу ван ня місце вих пар ти ку ляр них сво бод, які є над то важ ли ви ми в про цесі збе -
ре жен ня де мо кра тич ної рівності та за побіган ня «легіти мо ваній де с потії
більшості». То му, на дум ку А. де Токвіля, це пра во на ут во рен ня гро ма дянсь ких
асоціацій та гро ма дянсь ко го суспільства є невід’ємним пра вом кож ної осо би с -
тості, яке по вин на га ран ту ва ти та ка дер жа ва, що про го ло шує се бе пра во вою та
соціаль ною, в той час як са ме са мо ор ганізо ва не гро ма дянсь ке суспіль ство є
невід’ємною умо вою де мо кратії як та кої.

На ос нові по зицій, за про по но ва них політич ною і юри дич ною на ука ми що до
співвідно шен ня по нять гро ма дянсь ко го суспільства та дер жа ви, і зо к ре ма та кої її
фор ми, як пра во ва дер жа ва, мож на зро би ти вис но вок, що не за леж но від став лен -
ня то го чи іншо го дослідни ка до при ро ди та сут ності гро ма дянсь ко го суспільства,
а та кож йо го по глядів на по хо д жен ня са мої дер жа ви, всі во ни завжди роз гля да ли
гро ма дянсь ке суспільство і пра во ву дер жа ву як взаємо за лежні та взаємо до пов ню -
ючі чин ни ки.

Аналіз ідей взаємозв’яз ку пра во вої дер жа ви і гро ма дянсь ко го суспільства в
істо ричній ре т ро спек тиві дає підста ви зро би ти вис но вок, що гро ма дянсь ке
суспільство як тип суспільної ор ганізації ут во рюється для за хи с ту прав і сво бод
своїх членів. За цих умов єди но мож ли вим парт не ром гро ма дянсь ко го суспільства
по стає де мо кра тич на, пра во ва дер жа ва. Квінте сенцію ідей що до цьо го мож на ви -
кла с ти так. Не до три ман ня дер жа вою та ких ос но во по лож них прин ципів її діяль -
ності, як пріори тет прав лю ди ни і гро ма дя ни на, об ме жен ня дер жав ної вла ди пра -
вом, за конність, вер хо вен ство пра ва, кон сти туціоналізм, за без пе чен ня гро ма дя -
нам дер жа ви гідно го рівня жит тя, не оз на чає зник нен ня гро ма дянсь ко го
суспільства. Але за цих об ста вин знач но транс фор мується зміст си с те ми
взаємозв’язків та взаємовідно син між дер жа вою і гро ма дянсь ким суспільством.

Вод но час політи ко-пра во ва аб со лю ти зація вла ди гро ма дянсь ко го суспільства
здат на по ро ди ти стан постійно го дис ба лан су та нерівно ва ги у політич них про це -
сах, що без по се ред ньо впли ва ти ме на роз ви ток пра во твор чої діяль ності в дер -
жаві. На дан ня особ ли вих прав та по вно ва жень інсти ту там гро ма дянсь ко го
суспільства спри чи няє по сту по ве зни жен ня сту пе ня легітим ності де мо кра тич них
урядів, оскільки в такій си ту ації прин цип вільно го де мо кра тич но го ви бо ру пе ре -
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стає бу ти вер хов ним і підпо ряд ко вується прин ци пу оцінки ефек тив ності дій вла -
ди. Од но час но суттєво ви дозміню ється і прак ти ка пар ла мен та риз му, що є си с те -
мою взаємодії дер жа ви і суспільства, для якої ха рак тер не виз нан ня провідної ролі
за галь но національ но го, ко легіаль но го пред став ниць ко го ор га ну дер жа ви у
здійсненні дер жав но-влад них функцій. Це відбу вається в ре зуль таті то го, що по -
ряд із взаємоврівно ва же ни ми за ко но дав чою, ви ко нав чою та су до вою гілка ми вла -
ди з’яв ляється своєрідний привілей о ва ний «легіти ма тор», який пре тен дує на пра -
во втру чан ня і пе ре роз поділу по вно ва жень між ос нов ни ми гілка ми дер жав ної
вла ди. Та ке пе ре фор ма то ва не гро ма дянсь ке суспільство здат не на пев но му етапі
відібра ти від за ко но дав чої вла ди її функції, пе ре тво рив ши її на провідни ка своїх
інте ресів. Внаслідок цьо го по ру шу ють ся фун да мен тальні прин ци пи де мо кратії.

Си с те ма ком промісів, на якій ґрун тується спосіб дії гро ма дянсь ко го
суспільства, між уря до ви ми та не уря до ви ми ор ганізаціями, між ор га на ми дер -
жав ної вла ди та гро мадсь ко го кон тро лю, між адміністра тив ни ми ор га на ми та не -
за леж ни ми асоціаціями гро ма дян, інко ли ви яв ляється настільки ус клад не ною, що
от ри ма ний кінце вий ре зуль тат не відповідає праг нен ням та інте ре сам жод ної з
пред став ле них груп ти с ку. Гро ма дянсь ке суспільство здат не по ро ди ти ілюзію, що
виріши ти всі про бле ми мож на, не хту ю чи за галь но суспільним чи за галь но дер жав -
ним інте ре сом. А це по ро д жує не стабільність у політи ко-пра во во му житті дер жа -
ви. Ще один фак тор не без пе ки криє в собі гро ма дянсь ке суспільство у ви пад ку
йо го роз ко лу. Це мо же ство ри ти не без печ ну політи ко-пра во ву си ту ацію існу ван -
ня кількох гро ма дянсь ких суспільств з ба га ть ма цен т ра ми прий нят тя рішень та
соціаль но го впли ву. За та ких об ста вин діяльність дер жа ви відда ля ти меть ся від
суспільства. В ре зуль таті ви ник не па ра док саль на си ту ація: дер жа ва без
суспільства і суспільство без дер жа ви. Та ким чи ном, по при всю зна чущість гро -
ма дянсь ке суспільство в си лу цілої низ ки об’єктив них об ста вин не мо же заміни -
ти со бою пра во вої дер жа ви, яка по вин на га ран ту ва ти всім чле нам гро ма дянсь ко -
го суспільства кон кретні пра ва.

Го ло вни ми на пря ма ми здійсню ва ної пра во вою, соціаль ною дер жа вою політи -
ки що до гро ма дянсь ко го суспільства та йо го ок ре мих інсти тутів ма ють бу ти пра -
во ве виз нан ня гро ма дянсь ко го суспільства; не до тор кан ності сфе ри при ват ної
взаємодії йо го членів; га ран ту ван ня і за без пе чен ня участі всіх членів гро ма дянсь -
ко го суспільства у ви роб ленні та прий нятті дер жав них рішень; спри ян ня
здійснен ню гро ма дя на ми прав на сво бо ду асоціацій та звер нень до ор ганів дер -
жав ної вла ди; фінан со во-ма теріаль на підтрим ка інсти тутів гро ма дянсь ко го
суспільства то що.

Висвітлен ня взаємодії між пра во вою, соціаль ною дер жа вою та гро ма дянсь -
ким суспільством зу мов лює фіксацію по ло жен ня, що взаємозв’язок між ни ми має
бу ти виз на че ний як діалек тич ний син тез: гро ма дянсь ке суспільство по тре бує
існу ван ня де мо кра тич ної, пра во вої, соціаль ної дер жа ви як своєї пе ре ду мо ви, хо -
ча тільки роз ви не не гро ма дянсь ке суспільство, ши ро ке й ак тив не за лу чен ня мас
до дер жав но-політич них про цесів умож лив лює ут во рен ня пра во вої, соціаль ної
дер жа ви, що є ос но вою стабільності, де мо кра тич но го пра во во го ре жи му, міцної
ав то ри тет ної дер жав ної вла ди.

Ос нов ним пи тан ням, що має бу ти розв’яза не в про цесі взаємодії між гро ма -
дянсь ким суспільством та пра во вою, соціаль ною дер жа вою, є те, як мож на уз го -
ди ти зро с та ю че праг нен ня до рівності та іде ал сво бо ди кож но го ок ре мо го чле на
спільно ти. Без пе реч но, цю про бле му не мож на розв’яза ти шля хом за пе ре чен ня за
дер жав ни ми інсти ту та ми пра ва впли ва ти на гро ма дянсь ке суспільство, оскільки
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без силь ної і дієздат ної дер жав ної вла ди не мож ли во за без пе чи ти ні прин ци пи
вер хо вен ст ва пра ва, ні гідне існу ван ня членів суспільства. Так са мо не мож на об -
ме жу ва ти й пра ва гро ма дян на ут во рен ня асоціацій та об’єднан ня в гро ма дянсь ке
суспільство, яке має за хи ща ти ся пра во вою, соціаль ною дер жа вою. За цих об ста -
вин пра виль ним шля хом взаємо уз го д же но го роз вит ку дер жа ви і суспільства є
фор му ван ня двох функціональ них си с тем, пер ша з яких по кли ка на ство ри ти ме -
ханізми за побіган ня пе ре тво рен ню де мо кратії, а ра зом з нею пра во вої дер жа ви на
«де с потію більшості», а дру га – за без пе чи ти мож ливість участі всіх гро ма дян у
діяль ності інсти тутів гро ма дянсь ко го суспільства.
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